

## РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ РАЗВИТИЯ

Экономическая мощь России в данный период (огромные национальные богатства, различные хозяйственные, социальные, производственные и экономические условия) приобретает большое значение в развитии, возникает возможность для более интенсивной модернизации за счет качественных факторов роста. Но не стоит забывать, что наша страна по социально-экономическому признаку не развивается, а деградирует. Ведь развитие – это повышение жизненного уровня населения, а у нас – наоборот!

Углубимся непосредственно к изучению и решению проблем на уровне регионов. Существует ряд идей по преодолению социально-экономического «кризиса»:

- увеличение доходов;
- улучшение образования;
- улучшение питания и здравоохранения;
- снижение уровня безработицы;
- оздоровление окружающей среды;
- расширение личной свободы;
- обогащение культурной жизни;
- борьба с коррупцией.

Стоит взять на заметку, что некоторые цели идентичны, но в определенных условиях они могут иметь существенные различия.

Мировой опыт продвижения рыночной экономики показывает, что существуют такие разнонаправленные базовые явления, как конкуренция (свободная) и концентрация капитала. В первом случае способствует развитие малого бизнеса, так сказать своеобразный индикатор конкуренции в экономике (например, в строительстве 96% организаций являются малыми), что свидетельствует о самостоятельности предпринимательства в формировании отраслевой структуры, с другой стороны малое предпринимательство не является достаточным для стабильного экономического роста. Необходимы крупные организации, выступающие рынком сбыта гото-

---

\* © Исмагилов Р.Р., 2012

вой продукции и источником личной предпринимательской инициативы, ведь деятельность малого предпринимательства решает только социальные задачи. Во втором случае являются корпоративные структуры (их экономический потенциал выше, чем у малых предприятий). Деятельность корпоративного сектора направлена на повышение экономического эффекта.

В последнее время развиваются «полюе» организации (строят свой бизнес вокруг идеи), владеющие торговой маркой, оборотным капиталом и командой менеджеров, в свою очередь разработкой проекта, продажами и сервисом занимаются специализированные компании.

Важна и положительная инвестиционная политика региональных властей, что создаст предпосылки для привлечения инвесторов, обеспечит программой устойчивого развития регионов и сформирует нормальный инвестиционный климат (региональное инвестиционное законодательство и нормативно-правовая база в сфере поддержки предпринимательства) – это и будет «толчком» по созданию развитой специализированной рыночной инфраструктуры.

В любом регионе можно выделить основную промышленность, продукция которой в основном вывозится из региона, и вспомогательное производство, продукция которого потребляется преимущественно в пределах региона. При расширении основного производства увеличивается и вся обслуживающая его инфраструктура, возникает так называемый мультипликативный эффект: основное производство можно рассматривать как своеобразный ускоритель экономического роста. Основное производство может быть не только ускорителем, но и тормозом развития, в частности в том случае, когда количество рабочих мест в основном производстве сокращается в процессе структурной перестройки. Долгосрочное процветание региона зависит от того, насколько развита в нем инфраструктура и насколько она готова взять на себя нагрузку нового основного производства. Чем больше развита инфраструктура, тем более гибкой является вся экономика региона, базируется его экономическое развитие и процветание.

Основными составляющими экономики области называются производственные фонды, времен СССР. Вместе с тем в последние годы увеличился объем инвестиций, который обеспечивает постепенное обновление основных фондов. Инвестиционный процесс выглядит следующим образом: растет доля строительно-монтажных работ в технологической структуре инвестиций, высокая концентрация инвестиций в металлургический и химический комплексы области; снижение доли собственных средств в

структуре источников финансирования инвестиций при одновременном росте заемных средств. Главной проблемой, препятствующей ускоренному инвестированию, является недостаток собственных финансовых средств.

Инвестирование в туристический комплекс региона приводит к росту такого вида деятельности, как «гостиницы и рестораны». Несмотря на довольно высокие темпы роста производства, в сельском хозяйстве продолжается снижение значения этого вида деятельности для экономики области.

Главной целью власти любого уровня является – создание условий для повышения благосостояния, качества жизни проживающих на ее территории граждан. Когда у граждан имеется хорошая работа и достойная зарплата, нормальные условия для рождения и воспитания детей, наличие удобного жилья, возможность пользования гарантированными услугами здравоохранения и социального обеспечения, когда в наличии политическая стабильность, экологическая и общественная безопасность, образовательные, культурные, досуговые возможности, тогда от них можно ожидать творческого подъема и самореализации в любой сфере деятельности. Для достижения поставленной цели направляются значительные средства бюджетов всех уровней, частные инвестиции, спонсорская помощь.

Складывающаяся экономическая ситуация в стране создает противоречие между ожиданиями общества. Большая часть его ресурсов будет направляться на приоритетные для него потребности – социальная сфера и социальная защита, готовностью государства выделять необходимые для этого средства. Оценка эффективности социально-экономических преобразований от реализации стратегического плана и подпрограммных мероприятий производится на основе системы индикаторов, характеризующих социально-экономическую ситуацию в регионе. Формирование высокого качества жизни в городе закладывает предпосылки будущего экономического прорыва.

Для дальнейшего развития экономической стабильности недостаточно только реконструкция и модернизация существующих основных фондов, необходимо их полное и качественное обновление – дальнейшее развитие экономики возможно только с помощью внедрения принципиально новой техники и технологий (инноваций).